

常德市检察院精准发力加强指导 坚持问题导向 强化基层检察院建设

通讯员 胡蓉

“市检察院领导和各业务部门负责人要敢于担当,加强指导,努力营造上下齐心、奋发有为的干事创业氛围,为检察工作高质量发展注入澎湃动力。”2021年11月,常德市检察院党组书记、检察长刘有仁调研全市基层检察工作情况和队伍建设现状时强调。

近年来,常德市检察院坚持问题导向,强化联系指导,精准发力,不断加强基层检察院建设,全市检察机关各项工作取得新成效。去年,该市检察机关14个集体、39名个人获得了省级以上荣誉。

抓好谋划布局 绘出基层建设施工图

去年11月,刘有仁带队调研基层,广泛听取意见建议,协调解决基层检察院存在的问题和困难,推动基层检察工作高质量发展。

市检察院指导武陵区检察院主动对接辰溪县检察院,精准对口联系。为助力辰溪县检察院“脱薄争先”,在通过走访、座谈等方式了解其实际情况的基础上,常德市检察院与怀化市检察院联合制定了对口联系工作方案。

今年初,全市检察长会议召开,明确全市检察工作目标,并对基层检察院的政治建设、业务建设、队伍建设等工作进行了安排部署,为各基层检察院工作开展指明了方向。

随即,市检察院对全市基层检察院建设情况开展全面调研,收集了基层检察院在队伍建设、业务工作、党建工作等方面存在的问题。以问题为导向,市检察院



2021年11月15日,常德市检察院党组书记、检察长刘有仁(右一)到鼎城区检察院调研指导工作。

院制定了重点推进基层检察院建设工作清单,明确了工作举措、责任领导和完成时限等。

在基层检察院建设工作中,压实领导干部联系指导责任。严格落实市检察院领导联系指导基层检察院制度,每个基层检察院均明确了1名市检察院领导对口指导帮扶。市检察院领导多次深入基层,通过听取汇报、现场检查资料台账、谈心谈话等方式,了解基层建设情况,帮助解决工作中存在的问题和困难,并对相关工作开展指导督促。

抓严督促指导 把好基层建设质效关

在强化指导的同时,市检察院也注重对基层检察院的督促检查。严格落实通报制度,对基层检察院业务工作落实情况实行月通报、季度通报、半年通报和年度通报,对存在的问题点到院、点到案

(事)、点到人,帮助基层检察院把准脉搏、厘清思路、细化措施,推动创新发展、规范发展。

市检察院对全市检察机关捕诉工作开展专题督导,对各基层检察院存在的问题进行“一院一诊”,对症下药,提出了针对性的措施建议,进一步推进基层检察院捕诉检察各项业务工作开展,全面提升捕诉检察业务品质。

同时,市检察院还依托智慧案管系统,对全市检察机关办案活动进行监控,形成案件质量监管日报,每日通报,促进案件质量提升。

市检察院组织开展了由市检察院领导、内设机构负责人和基层检察院主要负责人、案管办主任参加的全市检察机关工作讲评会,对今年前3个季度的检察业务运行情况进行了讲评,指出了业务工作中存在的突出问题,并对下阶段工作提出了树牢“四个意识”的要求。

抓细素能提升 淬炼基层建设金刚钻

政法队伍教育整顿和党史学习教育是两项重大政治任务,市检察院指导基层检察院坚决按照党中央部署,紧扣忠诚纯洁可靠这一根本要求,深入推进政治教育、警示教育、英模教育,在明理、增信、崇德、力行上下功夫,筑牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基,扎实完成好两大政治任务。

夯实基础要抓好关键少数。市检察院在综合分析研判全市基层检察院检察长队伍现状的基础上,积极向市委、市委组织部提出基层检察院检察长调整配备建议方案,争取各方面的支持,抓实基层班子建设。2021年7月底,9个基层检察院检察长人选全部到位正式履职,其中市检察院提拔交流了4名优秀年轻干部,基层检察院提拔交流了3名党组副书记、副检察长,全市检察机关领导班子队伍梯次搭配合理,各个年龄段干部的干事创业活力得到充分激发。

牢记打铁必须自身硬,以基层一线为重点,加大教育培训力度,提升检察人员专业素养,增强斗争本领。各类培训名额向基层检察院倾斜,2021年共安排10名基层检察院干警参加最高检调训。落实“导师带新人”机制,指导基层检察院9名干警与省检察院导师成功结对。开展庭审观摩、业务竞赛、岗位练兵等活动,结合岗位职责开展专业性、实用性、针对性培训,全力提升基层检察院队伍整体素能。市检察院部署开展全市未检业务“一月一讲”练兵活动,进一步提升基层检察院未检队伍履职能力。

临澧纪委监委 为乡村振兴全程护航

通讯员 章剑波 方栗

今年以来,临澧县纪委监委扎实做好脱贫攻坚下半篇文章,把握关键环节,强化监督执纪、落实问题整改,以有力有效监督保障推进乡村振兴战略稳步实施。

搭建前哨站。县纪委监委把巩固脱贫攻坚成果、实施乡村振兴作为监督执纪的重中之重,充分整合县纪委监委5个监督检查室、10个派驻纪检监察组及12个乡镇街道纪(工)委的纪检力量,明确分工、划清责任,搭建完整的监督前哨和防护卡口。同时,该县明确规定,坚持监督关口前移,紧盯乡村振兴重点民生项目,从规划立项到工程启动;从资金拨付到竣工验收,县纪委监委全程参与监督,县乡村振兴、财政、农业农村等相关部门协作配合,抓好监督检查。

开启直通车。设立乡村振兴信访举

报电话,利用小微权力“一点通”、返贫监测、县长热线等网络平台,做好直通对接,对脱贫攻坚后续政策落实,乡村振兴重点民生项目实施,进行全方位下沉监督。同时,县、乡、村3级采取政务公开等形式,对有关事项进行及时公开,接受群众监督。今年以来,县纪委监委通过以上渠道,共发现有关问题线索3条,对两名干部进行提醒谈话。

增强震慑度。围绕巩固脱贫攻坚成果,实施乡村振兴,县纪委监委采取日常工作交办、重点工作督办、紧急工作查办方式,对执行政策不严、推进工作不力、群众反映不好的部门和单位及时列具问题整改清单、限期整改、核实销号;对工作失职,造成负面影响的责任人进行提醒约谈或纪律处分。今年来,县纪委监委共开展专项整改督查两次,发现整改不力问题线索4条,整改落实3件。

■文苑

话“莲”洁 扬清风

陈虹

饭后,我和12岁的女儿漫步在乡间小道。古灵精怪的她突然问道:“妈,您猜我最喜欢什么花?”“月季?牡丹?栀子?”我笑着说出了好些花名。“不对,不对。”女儿撅起了小嘴,显然,她对我的应付式回答并不满意。

见我确无猜测之意,女儿便主动向我公布了答案。“我最喜欢莲花。因为它不光美丽,而且全身上下还都是宝贝!”“是吗,何以见得?”我示意让她继续说下去。

“莲花漂亮,而且花瓣凋谢后就能长出美味的莲子;它的根常年埋在淤泥中,却能长出洁白如玉的莲藕;它圆圆的叶子不仅可以用来遮阳挡雨,还可以入药,像您这样胖胖的人多喝还可以减肥呐……”女儿神采飞扬的向我解说了她眼中的“莲”。

女儿的回答令我欣慰。这些年忙于工作,疏忽了对她成长的陪伴,而她能如此乐观、细微地发现并感受生活中的美。牵着女儿的手,我告诉她:“悦儿,莲花的‘莲’与廉洁‘廉’既谐音,又有同

意。古人爱莲,常以‘一品清莲’表达对清官的赞誉。汉末郁林太守陆绩一生为官公正廉洁,任满回乡时,因一家人行装简朴恐船身太轻难以航行,用巨石压舱。北宋思想家、理学家、哲学家周敦颐的传世散文佳作《爱莲说》是他‘胸怀洒落,如光风霁月’光彩一生的真实写照。咱们汉寿县的老一辈革命家帅孟奇奶奶生活艰苦朴素,从不以权谋私。她不仅将多年积蓄的近4万元统统捐给了国家和社会,还常常教育身边工作人员,不要向钱看,不要追求物质享受,应该把心思都集中在工作中,集中在对社会的贡献上……”

看着女儿似懂非懂的眼神,我知道,女儿现在可能还不能完全明白周敦颐笔下“莲”所蕴含的深刻含义。但我相信,莲不随世俗、洁身自爱的可贵精神;莲表里如一、不牵扯、不攀附、正直的优秀品质;莲决不被俗群轻慢玩弄的高尚节操,定会伴着莲的清香成为好家风永留在我们心间。

作者单位:常德市西洞庭管理区纪委监委工委